
Spori ob nastanfevaniu 
vojaštva 

Od raznih strani smo dobili glede tega vpra
šanja. Vsem tem in še drugim odgovarjamo gle
de ravnanja: 

Z ozirom na nerednosti, ki so se vršile ob na-
stanjevanju vojaštva, ter na nesoglasja med vo
jaki in gospodarji, o katerih se nam piše, ter na 
razna druga, v poštev prihajajoča vprašanja spo
ročamo bistvene določbe zakona o nastanje vanju 
vojske in mornarice, ki prihajajo za rešitev teh 
vprašanj v poštev. 

Za nastanitev vojske v rednem stanju po zgrad
bah privatnih naprav, podjetij in poedinih oseb 
daje država lastnikom odškodnino v denarju, v 
kolikor jih niso prostovoljno prepustili državi 
brezplačno. Za nastanitev v mobilnem in vojnem 
stanju se tudi privatnim napravam, podjetjem in 
osebam ne daje nikakršna odškodnina. Velikost 
odškodnine za nastanitev v rednem stanju dolo
ča ministrski svet. Pravico odrejati nastanitev 
vojske v rednem stanju ima minister za vojsko 
in mornarico; v mobilnem in vojnem stanju ima 
to pravico vrhovna komanda, prav tako pa tudi 
komandanti stalnih odredov. Za nastanitev vojske 
se ne morejo okoristiti med drugim prostori, ne
obhodno potrebni za stanovanje gospodarja in 
njegove družine. Da se nastanitev vojske pravo
časno in pravilno izvršuje, je med drugim dolž
nost občinskih oblastev, da izvrše popis in vodijo 
razmestitveni pregled glede vseh zgradb privat. 
nih oseb, naprav in podjetij v območju občine, ki 
se dajo uporabiti za porazmestitev vojske in nje
nih potreb. Občinska oblastva so dolžna opravljati 
nastanitve pravilno, tako da se obremene soraz
merno vsi prebivalci. Nikakor in nikoli ne smejo 
posegati po tistih prostorih in stvareh, ki so ne
obhodno potrebni gospodarju in njegovi rodbini. 
O pritožbah zoper občinska oblastva odloča uprav
no oblastvo prve stopnje, čije odločba je dokonč
na in zoper njo ni pravnega sredstva. 

V rednem stanju mora starešina čete, ki oprav
lja po dobljeni odobritvi ali naredbi nastanitev 
po privatnih domovih, predhodno predložiti ob
činskemu oblastvu pregled o številčnem stanju 
in ostalih potrebah za nastanitev. Pregled mora 
obsegati razen številčnega stanja častnikov in 
vojakov, številčno stanje živali in voz, število po
trebnih sob za porazmestitev štabov, častnikov, 
podčastnikov, vojakov, živali in voz, čas trajanja 
porazmestitve ter hišno opravo in pribor, ki sta 
potrebna za porazmestitev vojske. S hišno opra
vo za častnike se razumejo: postelja s posteljni
no, miza, stoli in ostali pribor za prenočevanje. 
S hišno opravo za podčastnike in vojake se razu
mejo: gunj ali ponjava za ležanje, posode za ku
hanje in za donašanje vode. S potrebščinami za 
živali se razumejo: sredstva za napajanje, sred
stva za krmljenje in čiščenje hlevov ter gunj. če 
v kakšni hiši ni potrebne oprave, ima občinsko 
oblastvo pravico, si jo izposoditi od drugih go
spodarjev, dokler nastanitev vojske traja. Na ta 
način izposojene stvari z ocenjeno vrednostjo se 
izroče po spisku in na podpis komandantu stano
vanja dotičnega štaba, odnosno tistemu, ki te 
stvari uporablja. Za nastanitev se ne smejo je
mati tiste zgradbe in prostori, ki bi se morali 
dolgo izpraznjevati in katerih zasedba bi povzro
čila prebivalcem občutno škodo v obrtu ali go
spodarstvu. 

Nesporazume in spore med obvezniki in prebi
valci radi nastanitve razsojajo vojaška oblastva 
ob udeležbi krajevnih oblastev. 

čete odgovarjajo za kvar in škodo, ki jo po
vzroče v stanovanju privatnih oseb in naprav. 
Prebivalci, ki se hočejo zoper to pritožiti, morajo 
poslati svoje pritožbe po občini ali pa neposredno 
komandantu čete, kjer jim je pač bliže, in ta 
mora vzeti pritožbe takoj v obravnavo. Pritožbe 
se pošiljajo redno pred odhodom čete, brž ko na
stane ta kvar, odnosno škoda, da se dasta ugoto
viti in o njiju sestaviti zapisnik še pred odhodom 
čete. Glede vsega ostalega, kar se nanaša na ce
nitev in povračilo škode, veljajo določbe predpi
sov o povračilu Škode, storjena od vojske in mor
narice, ki jih predpisuje minister za vojsko in o 



katerih bomo obširneje pisali v odgovoru pod za
glavjem »Razgovori z našimi naročniki« pod ši
fro J. V. 

Zaradi odškodnine za opravljene nastanitve mo
ra predložiti občinsko oblastvo komandantu svoje 
oblastne divizije spisek vseh tistih državljanov, 
katerih zgradbe in stanovanja so se zaradi na
stanitve zasedle in ki imajo pravico do odškodni
ne po členu 3. navedenega zakona. Spiski mora
jo vsebovati vse potrebne podatke, to je ime go
gpodarja( poklicf hišno številko, koliko zgradb ali 
sob je bilo vzetih za nastanitev, za katero dobo, 
kolika odškodnina mu gre in skupni znesek za 
vsakega. Velikost odškodnine določa mešana ko
misija, sestavljena iz treh članov: predstavnikov 
vojske, upravnega in občinskega oblastva. Ko se 
zahtevana vsota po predloženih spiskih odobri, 
se izplača občinskemu oblastvu. župan je dolžan 
predložiti spiske pristojni divizijski oblasti v de
setih dneh po prestanku nastanitve; divizijska 
oblast pa izda odločbo o njih in pošlje denar za 
izplačilo v 30 dneh od dne prejema spiskov. Po 
prejemu denarja je župan dolžan izplačati prebi
valce v treh dneh in podati o tem poročilo ko
mandantu divjzijske oblasti. Vse to velja za na
stanitve v rednem stanju, torej tudi za sedanje. 

Za nastanitev vojske v mobilnem in vojnem sta
nju se smejo vzeti tudi tisti prostori, ki so v red
nem stanju nastanitve prosti. Ko dobi občinsko 
oblastvo nalog za nastanitev, mora takoj s svo
jimi organi in častniki, odrejenimi od komand, 
čet in naprav, izvršiti porazmestitev po zgradbah 
in prostorih, določenih za nastanitev. Za nasta
nitev vojske v mobilnem in vojnem stanju na 
lastnem ozemlju ne daje država privatnim na
pravam, podjetjem in poedinim osebam nikakrš
ne odškodnine. Pač pa povrne škodo, odnosno da
je odškodnino, ako se povzroči na zgradbah in 
po stanovanjih od strani vojaštva kaka škoda. 

Vse vojaške osebe, ki store med nastanitvijo 
kakšno kaznivo dejanje zoper imovino, se kaznu
jejo po določbah vojaškega kazenskega zakonika. 

Kar se tiče preskrbe z vodo, imate po našem 
mnenju domačini prednost, ako je primanjkuje, 
ker je namreč vojaštvu laže si vodo oskrbeti od 
drugod. 

V kolikor uporablja vojaštvo električni tok, na
vedite to ob priliki, ko boste zahtevali odškodni
no, da se bo upoštevalo pri določitvi velikosti od
škodnine za nastanitev. Doslej še ni izšel predpis, 
ki bi določil točen znesek, katerega bi naj bilo 
plačati za moža, odnosno za konja in za dan. 


